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Comentarii greşite.
O îm păcare! Un neam prigo

nit de soarte, îngenunchiat şi bat
jocurii de toţi —  cura n-ar dori el 
să se ridice din noroiul, în care a 
căzut, la demnitatea ce i-se cu
v ine?  Dar cu cine să încheie acea
stă pace, dela cine să ceară ajuto
rul, care să-l înalţe la situaţia v i
dată? Unde să alerge, ce mână s-o 
ude cu lacrimi, cui să se roage, pe 
cine să imploare?

Românii pactează cu guvernul, 
vrea să încheie o pace cu guvernai 
ţării ungureşti. Iată, la ce se gân
desc şi şoptesc atâţia dintre ai 
noştri.

In nemărginita durere, care a 
cuprins acest neam, e aşa de pu
ţin dela judecata dreaptă până la 
zăpăceală. El îşi închipue, că o 
mână de oameni, cari sunt, impe
rative, uneltele rigide ale unui sis
tem păcătos şi barbar —  îi poate 
sfărâma jugul, sub care geme şi-l 
poate face liber. Oâtă naivitate ! 
El nu mai vede zidul, care i-se 
pune curmeziş în cale, ci visează 
la minunea din poveste, care poate 
sfărâma ziduri şi poate topi munţi 
de ghiaţă. Din faţa lui piere şotie* 
tatea m a gh ia ră , dispare birocratis
mul unui stat, care s-ar ridica ca 
un singur om în momentul, când o 
ceată de heloţi, când un neam de 
flămânzi ar fi adus ca să fie pus 
Ia masa, la care până eri şi azi se 
ospătează acea societate cu atâta 
nesaţ, pentru a cărei săturare s-a 
abătut şi Tronul şi statul şi guver
nul şi toată lumea.

Pace eu guvernul! Iată ce cu
tează să-i impute câţiva oameni —  
comitetului nostru naţional.

Pace cu orice preţ —  chiar cu 
jertfirea votului universal —  şop
tesc unii.

Câtă răutate şi câtă rea cre
dinţă ! Toţi aceştia nu-şi dau seamă, 
că un comitet naţional, care con
cretizează în sine intreagă fiinţa 
dreaptă şi cinstită a neamului cu 
marca sa de consecvenţă politică 
naţională —' nu se poate preta la 
o crimă.

Noi ne-avem programul nostru 
politie, alcătuit în decursul timpu
lui din prisosul de esperienţe câş
tigate în mijlocul îndelungatelor

L i  m m

Când stau la ţărm în blând amurg de sară 
Şi *area-o văd în purpur şi în pară — 
Mă las robit de dulcea duioşie 
Ce tremură pe apa purpurie 
Şl In aceasta sfântă reverie,
Mă poartă gândul Ia Irumoasa’mi ţară.

Răznit de-ai mei, pe ţărmuri depărtate, 
Privesc imperiul de singurătate,
Cum vin din zare ’mpurpurate valuri 
De se lovesc înfiorate ’n maluri;
Şi în aceste clipe de idealuri
Un glas duios din vremuri trist răzbate.

Un glas duios m’alintă, ispiteşte,
Din negură de vremi ea-’mi aminteşte, 
De anii de urgii de odinioară 
Când teara era ’n flăcări şi în pară 
Şi multe rele neamul ni’I cercară...
Iar vraja de-amintiri mă stăpâneşte.

Şi în aceste visătoare clipe
Din norii roşi purced să se ’nflripe
Plăieşi armaţi, cu coase şi topoare,
Ce strălucesc Sn razele de soare ;
Armii trufaşe, cete ’nvingătoare,
Dar sufletu ’mi iar capătă aripe.

Vedenii dulci încep să mi se-arate 
Şl-apar, dispar de-amurg blând fermecate: 
Arcaşi în zale, chipuri legendare 
Cu coifuri si cu arme Iubitoare 
Ce volnic pleacă înarmaţi spre zare; 
Armate ’n lupte dârze încleştate.

sbuciumări. P e  acest program s-a 
întemeiat întreg rostul luptelor noa
stre şi toate conferinţele naţionale l-au 
respectat ca pe ceva sfânt, căci el re
prezintă misterul ezistenţei noastre.

Esenţa acestui program , e cel 
mai desăvârşit democratism. Şi cine 
afirmă, că comitetul nostru naţio
nal ar putea să se abată dela du
hul, care singur mai bate ca ceva 
plin de nădejde în fiinţa noastră şi 
că ar tinde ca să abandoneze esenţa 
programului nostru, trecând peste 
votul ^universal —  acela indrep- 
teazâ o grea calomnie la adresa 
comitetului nostru.

Nu, dragi descendenţi ai Ro
m ei! Un neam de 3 milioane şi 
jumătate de oameni nu poate face 
pace cu —  un guvern. E şi ridi- 
culă vorba asta. Ci pace ar fi să 
se facă cu u n  sistem, care a prins 
adânci rădăcini în fiinţa unni stat 
şi care azi nu mai poate fi delătu- 
rat cu discuţii şi târgueli.

Nu cu guvernul trebue fâcotă 
pac^a, ci cu un stat întreg, cu un 
neam îndârjit, cu nişte legi cari îşi 
an rădăcina în  dreptul la ezistenţă 
şi cari num ai printr-o elementară 
superioritate de for(e pot fi schim
bate sau delâturate.

Garanţa acestei credinţe în- 
tr ’un viitor viforos, chemată să 
transformeze un sistem, care as
tăzi loveşte crnd în ezistenţă noas
tră, ai-o dau programele noastre 
politice, ni-o dă îndârjita alipire 
faţă de acestea, ni o dâ duhul pu
ternic al spiritului democratic, care 
se desprinde din acelea.

Drept aceea, ori-ce abatere 
s’ar face, ar însemna o accelerare 
spre o catastrofă finală.

Exponenţii acestui sistem pre
zintă în parlamentul ţării un proect, 
care stă în cea mai izbitoare con
trazicere cu programul nostru 
politic.

Putem noi deci sta de vorbă 
ca e i?  Patern noi întră în târgu- 
eală? Da, am putea-o face, dacă 
ne-am hotărî să călcăm conştient 
peste programul nostru, iscălin- 
du-ne astfel sentinţa de m oarte!

E deci o calumn e, că comite
tul nostru naţional ar ţine să dis
cute înainte de ce exponenţii po
meniţi ar accepta în toată întregi
mea sa esenţa programului nostru 
politic. Şi fiindcă acelora nici prin

Şi cum plutesc pe ceruri vajnic nori 
Eu văd osteni îmbătrâniţi în glorii 
Pornind Ia luptă pentru neam şi lege 
A neamului vis strămoşesc să ’nchege 
Dar moartea straşnic jerfele, şi culege 
Şi ’ncet dispar în noapte luptătorii.

Şi tot mai des al nopţii văl s’aşterne 
Din infinitul lumilor eterne.
In noapte numai marea se mai zbate 
Cu tristul cântec de singurătate.
Şi ca în vis sunt toate fermecate 
Când pala lună razele îşi cerne.

(A n tw e r p e n )  Emil A. Chiffa.

De A. P. Bănuţ.

> Onurat Komiiet parohiialll 
in  L o k o .

Supscrişi foarte îndurerat! aducem 
la Cunoştinţă despre unele lucruri ale 
Soţîietăţî Tinerimia Rumână, la care ne 
sînţîra foarte îndătoraţî a Vă înştiinţia 
din bună vreme — Despre bajocorile 
şi neîndreptăţîrile ce ni Să fac Nouă 
Meseriaşilor : Ocenici mai mari, Calfe şi 
Măiestri — din partea Komitetului Ti
nerimia Rumână şi anume după cum 
urmează:

Puntu A).
Bajocori cu vorba şi personale de 

igzemblu ca lovituri pe obraz cum au

gând nu le trece, ca să-şi retragă 
monstruosul proect de reformă elec- 

- torală —  e clar, că comitetul nos
tru n ’are la ce sta de vorbă cu ei.

Pâră votul universal, singurul 
care eongruează <2*1 logica luptelor 
noastre, care acoperă şi salvează 
cinstea noastră şi prestigiul nos
tru de factor alcătuitor de Stat —  
nu putem face altceva decât v r ’un 
simplu act de curtoazie.

Vremurile sunt de aşa, încât 
putem vorbi în to t felul cu adver
sarul : şi complezant şi răstit. Şi 
noi în deosebi am ajnns acolo, în
cât ne putem răsti cât de bine, 
căci cu lacrimile am dat faliment 
şi cam nimic na mai avem ce 
pierde, instinctul de conservare ne 
spâne, că prin noua noastră atitu
dine, cel mult, am câştiga ceva.

In sufletul poporului nostru 
începe să se închege o conştiinţă 
iv a iâ  —  una singură —  care poate 
da roade neprevăzute. Spiritul de 
slugă dispare şi parcă din masa 
de energie, care până acum a stat 
învăluită într’un mister de nepă
truns, se desprinde cnmplitnl stri
găt : „ Respectaţi om ul !*

Mai puţină zăpăceală deci şi 
mai multă economie în comentarii 
greşite. Căci un comitet naţional, 
care reprezintă trei milioane şi ju 
mătate de oam eni, va şti să poarte 
cu demnitate lupta, care singură e 
chemată ca să răscumpere acest 
neam din păcatul, în care l’a în 
gropat o soarte ticăloasă.

Nu departe de hotarele ţării 
se desfăşură atâtea pilde de ener
gie, atâta mândrie de om, atâta 
abnegatiun *, atâta jertfire de sine, 
încât numai dobitoace e nu pot în
ţe lege noima adâncă şi mântui
toare a acelor pilde.

O, câţi eroi acolo! In faţa lor 
câţi venali ar muri de ruşine!

Scrisoarea Maj. Sale Monarhu
lui. Presa streină continuă a se ocupa 
cu scrisoarea Maj. Sale prezentată de 
prinţul Hohenlohe Ţarului. »Kölnische 
Zeit m g< este informat din isvor au* 
tentic, că acestei scrisori n-au premers 
tratative diplomatice Atâta este ade
vărat, că guvernul Rusiei a fost prea
labil informat prin ambasada rusă din 
Viena despre trimiterea acestei scrisori.

Ciudate~sunt comentariile ostile,

fost cele 2 (două) palme care ileau dat 
Preşiedintele celor dela Tinerimia Cas- 
serului nostu Domnul Toader Guşăilă 
Măiestru Cizmar onurat de toţî şi chiar 
de Domnul M. O. D. Fisoigăbirău Tö
köli care măcar căi Ungur iau botezat 
dimpreună cu Doamna Dumisale copilu 
din urmă care isau născut — şi vătă
mări de Onoare şi familie mai cu samă 
ca aceia când au zis d. igzemblu fra
tele Preşiedintelui anume Ghiorghe că- 
tră soţîia Domnului Toader numitul 
Casser. o vorbă care pardon nu să 
zîce nici deun cociş cătră o servitoare 
cât de ordineră de igz când să ciartă 
în chipu âl mai de jios — al treilia 
vorbe obijnuite numa de ţigani lăieţi 
despre mamele noaste, care nau nicio 
vină pentrucă neau făcut şi nici nu 
sânt în Soţîietate ca să ştie să răs 
punză — ikţe-tera. Şi toate aceştia vă
tămări foarte stricte şi totdeauna de- 
rect adrisate cătră persoane anume ak- 
ţentuate, nu cătră Soţîietatea Meseria 
şilor întreagă, care nu să poate supăra 
ca Persoană Murală după cum să zîce 
— aşa că numai putem răbda fără să 
să facă un skandal loropean nu numa 
în Lok dar chiar şi în Jur de so mira 
Lumia întriagă de,noi!

Şi toate aceştia când Te gândeşti 
pentru un lucru Bagadel încât nar fl 
meritat nicio vorbă legănată toata da- 
ravera asta neînsemnată: Adecătelea 
flincă noi Meseriaşi nam voit să cân
tăm cu niciun preţ în Corul Lumesc ci 
numai în cel Besericesc aţâţai to t !

pe cari le face deodată presa rusească 
Ziarul »Ruskoj Slovo«, despre care 
se spune, că întreţine legături cu mi
nistrul Sasanow, spune că scrisoarea 
Maj. Sale este pentru Austria un fel 
de Canosa, căci monarhia austro-ungară 
a observat, că România înclină spre 
triplul acord.

Reforma administraţiei. In comisia 
administrativă a comitatului Bihor co
rniţele suprem Miskolczy a făcut aîal- 
taeri o declaraţie cu privire la reforma 
administraţiei In legătură cu propune
rile prlmpretorului din Ceffa. referi
toare Ia regularea cercului, corniţele a 
declarat, că este de prisos discuţia a- 
cestora, deoarece in  curând se va face 
reforma administraţiei, îndată ee ca 
mera va rezolvi reforma electorală, va 
veni la rând reforma administrativă.

La diferendul româno-bulgar. Or
ganul oficios tFremdenblatU din Viena 
consacră articolul prim, în numărul de 
Joi, diferendului româno-bulgar, schi
ţează istoricul demersurilor ce au avut 
loc la Bucureşti şi Londra, apoi con
stată :

„Pertractările româno-bulgare 
înaintează încet, dar pare a fi toată 
nădejdea, că România va reuşi a-şi 
realiza dorinţele sale juste. Spe
ranţa poporului român, că politica 
regelui său va fi încoronată de suc
ces, e cu atât mai întemeiată, căci 
este şi în interesul Bulgariei ca 
Iii urma aplanării diferendului să 
se stabilească raporturi de vecină
tate prietenească într* cele două 
state*.

Cuvintele acestea sunt incontesta 
bil binevoitoare. Dar să nu fie uitat 
faptul, că bunăoară Francezii şi Englezii, 
cari nici pe departe nu sunt cu Bul
garii, ori cu Sârbii şi Grecii, în aceleaşi 
raporturi, cari s’au validitat între Ro
mânia şi monarhia austro-ungară, tn 
alt ton susţin cauza Bulgarilor şi a 
celorlalţi Balcanici, decât cum susţine 
aci organul oficios ai ministerului de 
externe cauza credincioasei aliate ce a 
fost şi este România.

Alianţa balcanică Telegram e  
d n  Sofia anunţă, că eri a u  avut 
loc aici tratative im portante in tre  
p r im  m inistru l Greciei, Venizelos, 
şi bărbaţii de stat bulgari. D a  
netv şi Venizelos au  fost p rim iţi

zău lui Dumnesău de no fl adevărat ca 
lumina soarelui şi dacăi vorba putem 
adeveri pe cuvânt ds onoare puplioă a 
fiecăruia,

Pănă acuma am răbdat destul şi 
cât am putut —  ştiind că după păli- 
grafu 7 (şiapte) din stătutele vechi nu 
ne poate da afară din Soţîietate — to
tuşi dela o vreme doar nai piele de bi- 
volu să nu simţi, dacam văzut că iei : 
pardon de ekspresiune: îs chiar po... i 
neam retras îndărăpt cu totu, dar ade
vărat că după două (2) Săptămâni neam 
împăcat în Crijma lui Morcăs Miş şam 
intrat iar înlăuntru în Soţîietate ca să 
fie omenie şi pace şi înţelegere fră- 
ţiască între Meseriaşi şi Ţărani căz 
doar fraţî sântem şi să nu ne rîză Saşi 
şi Unguri mai înaintaţi decât noi în 
Kultură şi Letiratură dupăcum să zîce 
şin Gazetele noastre naţionale şi chiar 
a partitului Rumân din Aradu.

Puntu B )
Ocenici ei mari şi Calfele de me

seriaşi cu o parte din poporul din Râpa 
au vrut să facă un un Tiatru şi Pe
trecere cu Danzu sub conduce rea Dom 
nului Naftanaii Buftea care au deranjat 
doar şi douăzeci de Petreceri şi au Ju
cat Tiatru mereu de vo zece ani încoaci 
căi actrist gol.

Noi neam apucat deam învăţat 
rolile şi neam strâns Î11 toată sara 
cu fetele —  in sala lui Rimăr deam 
ţinut probe pe bina ai cu Curtină şi 
Colise răgulate cumsecade. —  Şi când

eri în  audienţă de regele F e rd i
nand.

Scupştina se * a  în tru n i peste 
o săptămână. C u  acest p rile j se 
va face raport despre tratativele 
dela L o n d ra  şi despre operaţiunile 
pe câm pul de luptă. Tot o-
tunci sa va  da  cetire ş i convenţi- 
unei secrete, încheiaţi în tre B u l 
garia , Serbia, Grecia  ş i M on te 
negro.

România şi Bulgaria.
SubMtlulacesta.ziarul „N © uo s W i e n e r  

T agbl att“ din Vien» publică următorul articol 
sori« de oorespondentul său din Buoureşti;

>Danew şi Mişu, cari aveau a per- 
tracta în Londra pentru a aplana dife
rendul româno-bulgar, şi-au terminat 
lucrările, Danew a şi plecat acasă la 
Sofia. Ceea ce s’a săvârşit în Londra nu 
e mult, protocolul a eşit cam gol, dar 
s’a obţinut măcar, că s’a fixat in scris 
ce şi cât e aplicată Bulgaria a ceda Ro
mâniei. Se ştie, că până acum a lipsit un 
asemenea document; e adevărat că nici 
acesta nu înseamnă mult, totuşi *sorip- 
ta m tnentt, şi cu documentul în mână 
România va avea mărturie, că s’a recu
noscut in principiu că ti compete o rec
tificare a frontierei. Fireşte, va avea să 
urmeze realizarea principiului Şi aci nu 
grăbeşte Bulgaria. Pretenţiile României 
sunt modeste, şi e sigur, că de dr»gul 
păcii şi al bunel vecinătăţi Românii ar 
face încă concesii. In ^ofla însă pare 
că tn timpul din urmă bate vânt nefa
vorabil Cu, ori fără intenţii se răspân
desc din Sofia ştiri, că opoziţia bu'gară 
nu voeşte să facă nici o concesie Ro
mâniei, că mai de grabă ar fl răsturnat 
guvernul pentru a fl înlocuit cu un ca
binet Radoslavov decât să se cedeze 
ceva României, că camera n’ar ratifica 
contractul, că la Rusciuc se fac deja 
pregătiri de războiu contra României, 
şl alte veşti de natura aceasta.

România îşi dă seamă de situaţia 
aceasta şi Înţelege, că Bulgarii nu sunt 
Încântaţi de gândul că trebuie să plă
tească datoria ce au faţă de România♦ 
A Incassa datorii nu e afacere plăcută; 
odată însă în sfârşit va fi siliră şi Bul
garia să se achite, iar poporul bulgar 
e destul de sobru pentru a pricepe că 
nu e ruşine a-şi plăti datoriile.

La aceea, că Bulgarii au obliga- 
ment faţă de Români, nu încape îndo
ială. E cunoscută nota circulară a mi-

colo la o săptămână după noiComitetu 
ălor dela Tinerimea sapucă şi iei dea- 
seminea să facă tot Tiatru de Aleg- 
sandri cu Danzu pentrucare apoi sau 
început toate skandalele şl Bătăile tru
peşti dupăcum ştiţi căci noi nam vrut 
să abzăcem jos nici de sală cam avut 
kontrak cu Rimăr nici de rolile cari am 
muncit pe capete ca proşti de stăm tn 
toată noaptea pănă pela 1 Pozmlridean 
după miezunopţt

—  Aşa sau întâmplat apăi alal- 
taeri când fusese ciaţa ai vrăjmaşe ka- 
dastrofa cu tot regretu nostu de au 
aşteptat Comitetu dela Tinerimia afară 
ascunşi n negură pănă au gătat Co 
mite tu nostu cu proba ghenerală şi 
ca tâlhari ordeneri de codru niau a- 
tacat pe dindărăpt cu ciomegile —  noi 
deunde să ne temem .. încât chiar şi 
la dame nunuma nouă niau spart ca- 
petib şi alte stricăciuni korpuraie — 
de igz. numa ca să aveţi o ideie ce ti
căloşi şi oameni lipsiţi de orice mu
rală şi onoare — Preşied ntelui iau 
sărit doi dinţi, iar Casserului Guşăilâ cărei 
ştiţ ce om liniştit este iau spart Capu 
n 2 (Două) locuri grav încât intăî au 

ameţit şi numai dupaceia iau putut lua 
ciomagu din mână Domnului Preşie- 
dinte al Tinerime! pe care apoi drept 
călău lovit oblu '*n numele Tatălui 
tomna unde are aluniţa în frunte deau 
căzut grămadă ca o buturugă coaptă 
—  da nu poate să zâca nimenia nimic 
deoarece D. Guşăilă era în legea — 
intimă de apăraria vieţi. — Dar şi
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nisterului român de externe din anul 
1903, în care deja atunci s’a fixat punc
tul de vedere al României cu privire la 
status quo, şi în care a fost deja indi
cate pretenţiile României. E falş deci 
când se susţine că România proferează 
lucruri noui, ascunse, nemotivate şi Bul
garia nu poate afirma că a fost sur- 

i prinsă de România.
1 Se vorbeşte în Sofia, că Rusia aco

pere spatele Bulgariei. Fie aşa. Dar se 
l ştie bine că un amestec activ al Rusiei
) ar însemna isbucnirea - războiului uni»

versal. E oare de dorit să fie provocată 
catastrofa aceasta, care atât de uşor ar 
putea fi evitată, dacă Bulgaria împlineşte 
cererile juste ale statului român ? —  
Dacă Bulgarii se apără cu aluzia, că 
li s’ar revolta poporul dacă ar ceda ceva 
României, guvernul român cu acelaş 

• drept se poate provoca la d'spoziţia po
porului român, care zi de zi demne tot 
mai aprinsă pentrucă concesiile din 
partea Bulgariei întârzie mereu, tot mai 

! războinică, pentrucă situaţia europeană
| se încâlceşte şi se tulbură pe zi ce

merge. Poporul român judecă aşa : >Ro- 
mânia a jertfit enorm pentru pacea lu- 

| mii, în buna credinţă că puterile mari
vor aprecia acest fapt. E rândul pute
rilor acum să împlinească această aş- 

I teptare justă. In caz contrar, nu vom
J purta grije de alte interese decât de

ale noastre proprii, iar acestea porun- 
i cesc imperativ, că nu ne lăsăm scoşi

din locul şi postul ce ni-am câştigat.
) Ştim bine că un pas activ al României
j ar avea consecvenţe grave. Puterile
i mari au datoria de ale evita«

Prefecţi români »Aradi Közlöny« 
scrie; că un fruntaş politician român 
din Arad a confirmat ştirea, ce se răs
pândise mai nainte, că în comitatele 
cu poporaţiune română vor fi numiţi 
prefecţi români.

»Pot afirma cu siguranţă — a 
zis politicianul român — că numirile de 
prefecţi români vor urma ?n curând. 
Ştiu pe doi Români din Arad, cari sunt 
designaţi de prefecţi în Ardeal,«

O să vedem.

Cartea a doua a războiului 
balcanic pare a întrece, după toate 
presemnele, luptele sângeroase din 
trecut. După ştiri unanime din 
Sofia şi Constantinopol luptele ce 
se dau la Adrianopole şi pe pen
insula Gallipoli sunt din cele mai 
exasperate. Trupele bulgare şi 
sârbeşti au reluat cu toată îndâr
jirea ofenziva, iar Turcia face ul
tim ele sforţări pentru a-şi asigura 
petecul de pământ, care i-a mai ră
mas din marea împărăţie euro
peană.

Ştirile ce ne sosesc sunt tot 
mai nefavorabile pentru Turci şi

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

prevestesc apropiata cădere a A - 
drianopolul ui şi în consecinţă a- 
propiata încheiere a păcii.

Constantinopol 7 Febr. B om b a r
darea A d ria non o lu lu i a con tinuat 
e r i şi azi fă ră  în trerupere. Celebra 
mosrheă Selim , lovită  de num e
roase obuze, zace în  ru in ă . M a i 
m ulte p ă rţi ale o raşu lu i sunt în 
vălu ite în  f lă că ri. Se desm inte însă  
ştirea, că partea de nord  a o raşu 
lu i a r  fi fost ocupată de bu lgari.

E ri. după a m iu z i a avut lo co  
vehementă canonadă ş i %>e lin ia  
Ceatafgea. Două aeroplane turceşti, 
conduse de p ilo ţ i ge rm a n i, an »bura t 
deasupra p o z iţ ii lo r  duşmane ş i au  
adus ştirea , că trupele  bulgare se 
concentrează la C iorlu .

T u rc ii au recucerit după m a ri 
vărsări de sănge localitatea M y r i- 
ophot, r e  care o luaseră bu lgarii.

S o f ia  1 Febr. Cu privire la ce
rerea consulilor din Adrianopol, pentru 
a se designa o zonă neutrală pentru 
locuitorii oraşului, primministrul Qesotv 
a răspuns, că o astfel de cerere e fără 
precedent, şi Bulgaria, având motive 
ponderoase, nu poate adera la această 
cerere.

Constantinopol 7 Febr. Ştirile ne
favorabile din Constantinopol deprimă 
în măsură mare cercurile de aici, cari, 
cu tot eroismul lui Sukri-paşa, se tem, 
că zilele Adrianopoîului sunt numărate. 
Marele vizir a avut alaltaeri la Ceatal 
gea o convorbire cu un delegat bulgar, 
care a rămas fără rezultat, deoarece 
Bulgarii nu cedează cu nici un preţ 
Adrianopolul, ba vor cere acum şi te
ritoriul până Ia Liile Burgas. Marele 
vizir s’a întors azi la Constantinopol 
şi a raportat Sultanului. Se susţine, că 
Mahmut Sefket a prezentat Sultanului 
dimisiunea sa.

Sofia 7 Febr. Ştirile sosite 
azî aici vorbesc de mari înfrângeri 
turceşti. La Gallîpoli ar fi căzut 
5000 tarei. Bulgarii se pregătesc 
acum să atace liniile dela Cea- 
talgea.

C o n s t a n t i n o p o l  7 lebr. Înăl
ţimile dela Ce-dalg&a Daghineikdy din 
faţa poziţiilor bulgare au fost ocupate 
de trupele turceşti. Enver-bey a debar
cat la Rodosto 20,$00 oameni, cari, a- 
ju fora(i şi de vasele de războiu tur
ceşti, au început atacul contra Bulga
rilor. Canonada se aude până la Con
stantinopol Lupta decurge încă.

Sofia 7 Feb. Ştiri sosite aici spun 
că situaţia oraşului Scutari este foarte 
gravă. — La recentul atac turcesc a fost 
grav rănit comandantul viteaz Esad-paşa. 
După unele ştiri ar fi murit. Actual
mente decurg tratative pentru predarea 
oraşului.

Constantinopol 7 Febr. Rezultatul 
luptelor din Gallîpoli se aşteaptă cu 
încredere, ştiut fiind că trupele din 
Gallîpoli se compun din trupe asiatice 
alese Cavaleria curdă, care se află la 
Gallîpoli, va fi în stare să ţină piept 
cavaleriei duşmane. Valiul din Adria
nopol telegrafiază, că bombardarea con
tinuă. Câteva femei şi copii au fost 
ucişi. Părerea generală e că bulgarii

vor să intimideze pe locuitorii oraşului 
Adrianopol spre a accelera astfel capi
tularea.

Fodgorica 7 Feb. Regele Nichita 
însoţit de principele moştenitor se află 
de 2 zile în faţa oraşului Scutari, ins
pectând poziţiile trupelor muntenegrene 
şi sârbeşti. In faţa oraşului au fost a- 
şezate nouile tunuri sârbeşti de asediu, 
cari au intrat în acţiune şi dela cari 
se aşteaptă apropiata capitulare a o- 
raşului

Intervenţia Puterilor.

Constantinopol 7 Feb. Am ba
sadorii Puterilor mari au comuni
cat Porţii, oa iutarvenţia ior la 
Sofia n a avut succesul dorit, căci 
Bulgaria nu vrea să primească 
ca bază a tratativelor nota ultimă 
a Porţii. Bulgaria pretinde cu orice 
preţ Adrianopolul.

In jurul poieetuM
electoral.

Desbaterile în comisiunea pentru 
proiectul electoral continuă, dar intere
sul faţă de ele a scăzut. La şedinţa de 
eri au fest prezenţi foarte puţini depu
taţi şi puţin public.

Un moment însemnat formează 
declaraţiile primatelui Csernoch asupra 
proiectului.

Comisiunea.

Eri s’a ţinut a doua şedinţă a co- 
misiunii pentru proiectul electoral. Pri
mul vorbitor a fost Szabó Iános. El 
cere mai multe drepturi pentru munci
torii industriali. Va face propuneri la 
discuţia specială. A mai vorbit apoi 
Ka?>os, care regretă, că proiectul nu 
s’a alcătuit pe baza unei înţelegeri din
tre partide. Doreşte mai multe modi
ficări radicale. Intre altele reducerea 
terminului de etate şi a censului de 
avere, modificarea condiţiilor fixate pen
tru muncitori etc.

Şedinţa s’a încheiat cu vorbirea 
lui Rónay.

Declaraţiile iul Csernoch.

Noul primate al Ungariei, Cser
noch a fost înainte cu ani de zile, când 
se iniţiase mişcarea pentru sufragiul 
universal, aderent al reformei electo
rale radicale. Din cauza aceasta un re
dactor dela »Világ« 1 a cercetat, cerân- 
du-i părerea asupra proiectului. Prima
tele a fost în general cam rezervat, 
precaut, zicând, că nu face politică. Tn 
cele din urmă şi-a spus observările 
faţă de proiect.

Mai întâiu — a zis Csernoch — 
excepţionez proiectul, pentru că se pre
zintă prea maşter faţă de poporaţiunea 
agricolă. Aş dori ca plugarii să fie mai 
bine reprezentaţi.

Excepţionez apoi modalitatea con- 
scrierii alegătorilor, pe care o consider 
de foarte complicată şi greoaie.

In fine consider puterea preziden
ţilor de alegere de prea mare, neprecisă 
şi neregulată deplin. Atât am să spun 
— a încheiat primatele.

— Dar părerile corului episcopesc 
le cunoaşteţi? — a întrebat corespon
dentul.

— Nu le cunosc, dar chemarea 
episcopilor nu este să facă politică. ■—

Publicând acest interviev, »Világ0 
constată, că Csernoch a fost foarte re
zervat în comunicările lui, apoi zice:

»Una însă iese clar şi din aceasta 
convorbire precaută: proiectul electo
ral, cum l-au alcătuit Tisza-Lukács, nu-i 
convine nici sentinelei conservativis- 
mului, primatelui. Nu-1 acceptează nici 
biserica, păstrătoarea tradiţiilor de ve
chime. Întrebăm deci: Pentru cine din 
Ungaria s’a făcut acest odios proiect?*

Saşii.

Zilele aceste deputaţii saşi au ţi
nut din nou o conferenţă, discutând 
chestia reformei electorale. La confe
renţă am participat 11 deputaţi. Confe
renţă a stabilit definitiv modificările ce 
le cer Saşii să se facă în proiect şi pe 
cari le vor prezenta comisiunii pentru 
proiectul electoral, in comisiune propu
nerile de modificare vor fi susţinute de 
deputaţii Meltzer şi Schuller, ca repre
zentanţi ai celor două curente politice 
săseşti.

Modificările propuse de Saşi vor fi 
la tot cazul respinse în comisiune. In 
acest caz ele vor fi susţinute de depu
taţii saşi în cameră.

Tinerimea universitară.

Am amintit, că şirurile tinerimei 
universitare sunt dominate de ^simpatii 
faţă de grevă. Comisiunea organizatoare 
a tinerimei a convocat tinerimea pe a- 
laltăeri seara lă o întrunire, în care s’a 
hotărât proclamarea grevei universitare 
de o ei şi sprijinirea mişcării pentru 
pro vederea băieţilor de proletar pe tim
pul grevei.

La întrunire au vorbit mai mulţi. 
Remarcăm cele-ce le-a zis prezidentul 
întrunirii Gyulai:

Principiul constituţionalismului este, 
ca cetăţenii statului să ia asupra lor 
poverile statului, iar nu sd le sufere, ca 
impuse de stat In lupta pentru reforma 
electorală opoziţia e condamnată la pa
sivitate, în fruntea luptei se află azi 
muncitorimea, puterea ei e singura ar
mă în lupţi cetăţenilor. Muncitorimea 
se expune pentru burghezime, datorinţa 
acesteia este deci să sprijinească pe 
muncitori.

Referinţe triste.

Micii proprietari din Salontalmare 
au voit să ţină Duminecă o adunare 
poporală, in care să se ocupe ou proiectul 
lui Lukács, din punctul de vedere al
muncitorilor agricoli.

Primpretorul a interzis ţinerea a- 
dunării, pe următorul motiv:

»Referinţele actuale nu sunt po
trivite pentru ţinerea adunării«.

Are dreptate micul despot. Refe
rinţele actuale sunt foarte triste...

ţarul Ferdinand
greu bolnav.

(n ) Ferdinand, domnul Bulgariei 
victorioase, e bolnav. Biroul telegrafic 
ofic<os afirmă, eă nu e atât de grav 
cazul, cum s’a vestit întâi, acum câteva 
zile, dar nu neagă, că regele e nervos, 
foarte închis, nu uşor accesibil chiar 
nici miniştrilor şi oamenilor intimi. Ar

$r.

fi un fel de neurastenie, depresiuni su
fleteşti, insomnie, o afecţie a inimei...

Vieaţa acestui bărbat a fost o 
continuă agitaţie. In tinereţe, veselii 
şî petrecanii mari, desmerdate, în mij
locul multor plăceri tinereşti, care Insă 
ele nu adormeau o ambiţie conştie, bine 
pronunţată în ascuns. Intr’o zi norocul 
bate la uşă. Bulgarii, alungând pe Bat
tenberg, îşi caută alt domnitor în loc 
şi găsesc pe Coburgul. Omul separeu- 
rilor iată l stăpân. El se dovedeşte 
excelentă forţă de muncă. E activ fără 
oboseală, tenace, dârz şi prudent. In 
treizeci de anî el ridică o Bulgarie 
nouă, aduce cultură, crează; armata dela 
Kirk-kilisse şi dela Lüle»Burgas. Dar 
vecinie ocupat de proectele sale maii, 
el rămâne străin în ţară,. râmâne]stră- 
inul în care nu se încrede slavul astut 
şi dela fire bănuitor. El ştie acest lu
cru, şi de sigur îl doare. O armă îl 
ameninţă mereu: dacă nu f;;ci ce pre
tindem noi, poporul bulgar, — perzi tro
nul. Se zice că la războiul actual aşa a 
fost împins, silit.

Intr’aceea revistele umoristice îl 
carichează număr de număr, lumea ră» V ’

ir ‘
utăcioasă cum este, aminteşte celui ce 
cu ori ce preţ voeşte să fie mare, pe 
uşuratecul ofiţer de odinioară. Ferdi- 
dinand se mângăie cu proverbul: Cine 
râde la urmă, râde mâi bine. Munceşte 
înainte, foarte isteţ, foarte şiret. Cu Ru
sia e bine, şi în acelaş timp cu Viena, 
şi după cum are lipsă, se r&zimă pe una 
din cele două cârji sigure. Şi începe a i 
culege roade după ce a sădit. Rumelia îi i 
vine întâi, şi coroana de rege, de ţar, | 
în mijlocul aplauzului un pic cam ironic 
al Europei. Apoi pregăteşte lucruri mari, 
făureşte uniunea balcanică, proectează, 
ezită, îşi dă bine seama de ceeace vo
eşte, şi de ceeace poate urma, şi într’o 
bună zi, proclamă războiul sfânt contra 
Islamului. Şi e capul cruciaţilor moderni. 
Turcii sucombă, Constantinopoiul îi pare 
deschis. Poarta dărâmată, Sânta Sofia 
răsunând de tropare şi imnuri de biru
inţă. Ca din pământ se ridică nou zid de 
resistenţă la Ceatalgea, trupele sale po
ticnesc; oprite în loc, se poate face o 
privire împrejur intre ele, şi atunci se ve
de că învingerile au fost ca ale luiPyerhu*. ( 
Floarea soldaţilor e 1 strivită, moşnegi 
şi efebi sunt chemaţi sub drapel, mi
zeria se anunţă în ţară, mame, soţii şi 
orfani rămân fără mângâiere. Discor
dia era iminentă între aliaţi, la Sa
lonic încăerare între Greci şi Bulgari, 
la un moment dat tot părea aproape 
pierdut, iar ţara săracă de bani şi de 
oameni; la spate România ameninţă
toare.

Ce ni-ai făcut, se tânguesc unii 
dintre Bulgarii săi, desperaţi. Du-ne 
înainte, ţipă alţii, răcnind, turbaţi. Toţi 
nemulţumiţi, iar el străin în mijlocul 
lor.

De gânduri nu poate scăpa nici 
în somn, dar înaintea consilierilor şi-a 
închis uşa pentru a se jelui în sigură- 
tatea taciturnă.

*

I!
i;
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damele bună oară Eva Guşăilă sora 
Dumnealui şi ghentilla Domnişoară 
Sâfta Rotar iu şi Viroana Creţu au fost 
lovite fără niciun bunton şi ce ieste 
mai ordineriu — lisau furat tot atunci 
sara cu ocaziunea aceia cârpele nouă 
nouţe de mătase deau rămas în capu 
gol şi despletite — Ruşine deo mie 
mie deori Buş im . . .  săsă ştie!!!!

Despre întâmplaria asta carenau mai 
fost poate să mărturisească şi Domnu Hil- 
dibrant poliţaiu de noapte care acum 
zace beteag rău în Şpitalu de oichi din 
Braşiov fiincă în lupta aciasta şi au 
pierdut oichiul drept căci Iau lovitu cu 
pumnu un nembru al Tinerimei — chiar 
Sicretariu care era biat turtă şi mi- 
rosia dedeparte a spirt săsă ştie şi de 
urmaşi urmaşilor cari vor ceti archifa 
Beserici noaste: ieste Domnu Bucur 
Marin al Tnchi care acum şiede la ră
coare 5n prinsoare şi arest pieventif ca 
un mişel ordineriu şi om de nimica ce 
ieste.

Bunînţeles aciasta nu priveşte pe 
Onuratu Komitet parochiial ci pe Judeţiu 
dela Creminal care îi va şi judeca de
sigur după faptele lor —  Noi supscrişi 
aducem numa la Cunoştinţă Onoratului 
Komitet Klarificaţiunia aciasta pentru 
descurcaria chestiuni şia întâmplărilor

foarte triste dintre Tinerimia noastă 
care ar ţrîbui să ttie strîns uni cu alţi 
şi Meseriaşi şi Plugari pentrucă tot un 
Niam sîntenl şi tot fi de Ţărani sîntem 
cu toţi iar nu săne bajocuriască stri
gând după noi pe uliţă şuştări zdrăn- 
toşî şi altele mai urîte despre mamele 
noaste care nau nicio vină dacă niau 
dat părinţi la meserii. Diaceia ne ru 
găm să binevoiţi a hotărî şi a pune în 
discusăţiune în adunaria sinodului pa
rohii al că: care poartă vina eei care au 
început săracă Tiatru întâi sau cei care 
au început în urmă?

Şi ne rugăm saduceţî Conkluziune 
dupăce veţi ceti Klarificaţiunia noastă 
că merităm noi să fim vrednici a mai 
intra cu onoare în Soţîietate ca mem 
bri pe viaţa întriagă sau ba?

Aceştia toate ne rugăm supscrişi 
săsă petrakteze în şiedinţa prosimă care 
să va tînia mai curînd.

— In numele tinerilor de Meserl* 
aşi daţi afară şi bătuţ în chip de bandiţ,

Rîpa în lunaNovembăr 1-tăi 1912 
vechi.

Iron m Qrozia 
calfă de cizmar libărată 

fost membrual Soţ.

Zevedeiu Ghiomitâ 
măsariu — de lux necăsătorit încă.

Văsilie Codrean
Ocenic aproape de Calfă (de 17 ani) 

şi ceilalţi onanimi neiscăliţî.

„Ochii spre Miazâ-zi”.
B ucureşti 25 Ian, 1913.

La f estivalul „Ligei culturale“, aranjat 
i«ri din priUjnl aniversării Unirei Principatelor 
Române d-1. prof. univ. S. Mehedinţi, a rostit 
o emoţionantă conferinţa de următorul cuprins:

Pentru orice bun român în îm
prejurările, în care ne aflăm, o grije 
precumpăneşte pe celelalte toate: să 
spunem purul adevăr în cea mai de
plină libertate. A  venit vremea să fa
cem socoteala trecutului pentru un 
viitor potrivit cu jertfele şi aspiraţiile 
noastre.

Dincolo de Dunăre s’a operat în 
ultimul timp o schimbare radicală, iar 
noi c'jtri am oprit 500 de ani oştirile 
renumite ale sultanilor, noi asistăm azi 
cu braiele încrucişate la ultimul act al 
transformărei importante a stărei de 
lucruri de peste Dunăre. Gineau fost

înţelepţii cari atâta vreme au făcut 
istorie in numele nostru ? Şi ce au 
făcut aceşti înţelepţi pentru ca România 
să fie în asemenea împrejurare pregă
tită ? In toată această vreme România 
a trăit alături de realitate. Am tratat 
cu nepăsare, armata, şcoala, biserica, 
ţărănimea.

Cea dintâi rană la care trebue să 
ne gândim acum e rana graniţei noas
tre de Miază-zi. Hotarele actuale le-a 
făcut sila împrejurărilor dar şi propria 
noastră nechibzuinţă. Să Încercăm a 
da măcar azi statului nostru ceea ce 
neprevederea altora nu i-a dat la tim
pul cuvenit. Aveam de datorie de a 
pregăti armata in marginile puterilor 
noastre şi de a Infrigura naţiunea aşa 
cum a fost înfrigurată naţiunea rusă 
la 1807, cum mai târziu a fost înfri
gurată naţiunea japoneză, iar azi cea 
bulgară.

După războiul dela 1877 se găsea 
în ţară o generaţie de amici ai lui 
»fraternite,« cari se declarau mulţumiţi 
cu câştigarea independenţei, cu un 
câştig moral şi stăteau la îndoială dacă 
trebue sau nu să ocupe teritoriul ro
mân de peste Dunăre, aşa cum azi 
stau unii la cumpănă să ocupe Dârstiorul 
lui Mircea. De ar fi trăit azi Bălcescu

le-ar fi spus celor ce se îndoiesc: pă
mântul acela e trup din trupul nostru, 
e pământ românesc. Laurii câştigaţi la 
1877 ne-au făcut să nu ne mai îngrijim ' 
pentru viitor şi ne-am trezit odată sur
prinşi de ceeace făcuse, in ţara lor 
vecinii noştri Bulgari. Bulgarii, prin 
presa lor deja au aerul să ne ame
ninţe, iar presa streină, dela cel din 
urmă scriitor până la membrii Acade
miei franceze le ţin hangul atăcân- 
du-ne.

Din fericire poporul românesc se 
prezintă astăzi gata a-şi apăra cu toate 
jertfele moşia strămoşească. Dacă alţii 
nu şi-au fi făcut cum trebue datoria, 
eu am convingerea, că poporul nostru 
admirabil, ca un uriaş cu mii de braţe, 
va ridica glasul, pe deasupra Balcanilor şi 
cu dreapta lui vitejie va birui.

Bulgar i — spune d sa, — cins
tim avântul vostru pentru jertfă, dar de 
puterea voastră nu ne temem şi nu ne 
vom teme. Popor bulgari cinstim cu 
dreptate, cu adevăr pornirea ţa  spre 
jertfă, ne îndoim până acum de p u 
terea ta, dar nu ne îndoim dv ura ti 
împotriva noastră. Am fi dorit, ca buni 
vecini, să ne îndoim de ura voastră, »
dar comitagii voştri au asasinat p* ,
fraţii noştri nu numai in Macedonia S

T A I L L E U R . Fu rn tsora l eurţll Imp. regale şl cam erlael.

Vestminte pentru domni, băoţ 

şi fete, gata şi la comandă
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I £ ctva tragic in aceasta. Dar scris 
ţ este: »Când dobândim lumea «
j ________

Ş T I R I .
- 26 Ianuarie 1913

Distincţie D-l Aurel C. Domşa, în 
considerarea meritelor sale literare şi 
de administraţie bisericească, a fost dis
tins de vice protopop onorar arhidiece- 
aan. Din aceleaşi consideraţii l-a numit 
şi llustritatea Sa d l episcop al Orăzii, 
Dr. Demetriu Radu, asesor consistorial.

Ştiri din România. Ziua de;24 Ia
nuarie, această mare zi a »Unirii« prin
cipatelor române, ca in tot anul, şi anul 
atesta a fost sărbătorită cu o deose
bită solemnitate, de toate societăţile 
culturale din Bucureşti şi întreaga Ţară 
românească. Astfel de serbări, împreu
nate cu conferinţe, declama(iuni şi cân
tări, au aranjat în Bucureşti »Liga Cul
turală«, >Soc. ortodoxă-naţionaiă a fe
meilor române«, »Tinerimea rom.« etc.

— La Dacia în Bucureşti a avut 
loc alaltăeri un meeting al »Ligei Pa
triotice«, unde mai mulţi oratori au ţi
nut cuvântări referitoare la actuala si-

[ uaţie politică a României. De încheere 
r ,-a cetit o moţiune, în care membrii 
‘'  Ligei îşi exprimă încrederea, că Româ

nia va fi satisfăcută —  mulţumită în- 
ţelepciunei Suveranului ei.

—  Zilele trecute au fost capturate 
de cătrâ Greci şi transportate la Pireu 
vasele româneşti »Iaşi« şi »Dobrogea« 
— sub motivul că au încărcaţi cărbuni, 
cari, după cum se ştie, au fost decla
raţi ca contrabandă de război. In urma 
demersurilor guvernului român la Atena, 
rasele au fost lăsate în libertate.

— După cum ni se scrie din Bu
cureşti, aproape toţi funcţionarii din ser
viciile statului şi particulare, au renun
ţat la leafa pe câte o zi sau mai multe, 
în folosul flotei naţionale.

Pe listele de subscripţie numărul 
contribuenţilor creşte zilnic, dovedind 
astfel tot mai mult însufleţirea şi sim
ţul de jertfă pentru patrie, al fiilor 
Ţării Româneşti.

Tot in acest scop principele Basa~ 
rab Brancoveanu a depus suma de
10.000 hi.

Felicitări prinţului Frlederic Eitel
M. S Regele Car ol al României a tri
mis A. S. I. Principelui Eitel Frideric, 
o telegramă, prin care îşi exprimă bu- 
euria că a scăpat sănătos de gravul 

' accident de tren din Ungaria; iar dl 
Maiorescu, primul ministru al României 
a felicitat, în numele guvernului român, 
pe A. S. I. Principele Eitel Frideric, 
pentru că a scăpat nevătămat din ma< 
rele pericol, prin care a trecut cu 
ocazia accidentului de tren.

« M u l  Român» din Yiena invită 
respectuos la serata dansantă împreu
nată cu eoncert şi teatru, ce o va aranja 
Vineri, 7 Martie n., in „Sala Cavaleri
lor» (I. Iohannesgasse 4, Iohanneshof).

Din venitul curai se va înfiinţa un 
fond pentru susţinerea unui local po
trivit., cu sală de lectură şi bibliotecă 
pe seama; meseriaşilor români din Vien«.

Preţul biletelor: cor. 150 de per
soană, cor. 3 de familie

in vederea scopului cultural, su- 
prasolviri şi contribuiri benevole se 
primesc cu mulţănaită, la biroul Clubu

dar chiar în mijlocul Capitalei noastre. 
Miniştrii voştri ne urăsc şi o declară 
oriunde, generalii voştri ne urăsc şi o 

,'spun în părţile lor, profesorii voştri 
universitari şi toţi intelectualii voştrii 
ne urăsc şi e o ruşine pentru voi, vul
gari. cu atât mai mult această ură, 
cu cât ea ţme loc recunoştinţei.

Legând firul de unde s’a rupt — 
dela 1878 —  poporul românesc trebue 
să-şi facă azi datoria şi glasul acestui 
popor va trebui să fie ascultat. Poporul 
românesc nu se mai poate emoţiona 
In faţa decoraţiilor şi a altor lucruri se
cundare ci va trebui să ia ofensiva 
naţională şi a-şi face datoria, cum şi a 
făcut-o şi în trecut.

Să ascultăm glasul grav al morţilor 
noştrii iluştrii şi în această zi mare a 
Unirei să spunem Voevodului, care 
poartă coroana voevozilor noştri din 
trecut: Măria Ta! Ne-ai făgăduit, că 
glasul nostru va fi ascultat. Dacă nu 
se poate, atunci vom face să fie as
cultat glasul tunului.

Românul are o vorbă: e destul o 
măciucă la un car de oale. Eî bine. 
La fapte deci!

lui (in/4. Hohlweggasse 7). începutul 
e la ora 8 seara. Oaspeţi în port na
ţional românesc sunt bucuros văzuţi.— 
Comitetul.

Ţarevîciul bOTaV. In castelul din 
Ţarskoe selo a avut loc alaltaeri un 
consiliu medical, la care a participat 
şi un vestit profesor de medicină din 
Wflrzburg. Nu se cuiiosc hotărârile a- 
cestui consiliu, se svoneşte însă că pro
fesorul Enderlein a constatat de incu
rabilă boala ţareviciului şi i-a recoman
dat să plece cât mai de grabă în o 
altă ţară cu temperatură mai domoală. 
Se zice, că i-ar fi recomandat să plece 
în Heluan lângă Cairo. Această călăto 
rie a fost amânată pe mai târziu din 
cauza ţarinei, care nu se poate despărţi 
de copil şi care deocamdată nu poate 
merge cu el.

Desprs alarma âio Strassbarg, a- 
mintită în numărul trecut, mai primim 
următoarele amănunte: Autorităţile, ca 
să se scuze de tragerea pe sfoară, spun 
că în anul 1893 împăratul sosise în 
Strassburg, fără a şi anunţa mai înainte 
vizita şi ordonă alarmarea garnizoanei, 
aşa că cu ocaziunea actualei trageri 
pe sfoară nime nu s-a temut ca depeşa 
din chestie să fie falsă. In momentul 
sosirei telegramei falşe, prinţul loachim 
se afla tocmai la preumblare şi imediat 
ce primi vestea, porni călare la ca- 
sârmă, aşteptând astfel, fără să prân
zească, până târziu după prânz. Mai 
mare învălmăşală însă a produs tele
grama în sânul populaţiei, care crezând 
că e vorba de m o b i l i z a r e ,  a a- 
saltat băncile, începând să vocifereze 
şi să şi ridice pretenziunile, temându-se 
de războiu.

Foile umoristice, ba chiar şi poli
tice, streine, mai ales cele franţuzeşti 
şi englezeşti, se ’nţelege, că n-au trecut 
cu vederea această întâmplare, pe care o 
folosesc de o «dovadă» a curajului 
nemţesc, arătând, în ilustraţiuni, cum 
îşi iau adio mamele dela feciorii, cari 
„pornesc în războiu*.

Tinerime* română din Doştai în
vită la producţinea teatrală împreunată 
cu joc, ce o va aranja Duminecă în 16 
Februarie st. n. a. c în şcoala română 
din loc. Venitul curat este destinat în 
favorul bibliotecii şcolare.

ViVO la Francii! Din Bruxella se 
anunţă: In şedinţa de eri a camerei 
s-a petrecut un incident neobicinuit. 
Pe când un deputat vorbia despre S’S 
temui electoral din Franţa, colegul său 
Gielen din acelaşi partid, îl întrerupse, 
strigând furios că: «Franţa-i o repu 
blică în discompunere î» Preşedintele 
Camerei şi ministrul preşedinte au pro
testat în contra acestei espresiuni. In 
terpelat fiind, preşedintele se ridică în 
picioare strigând : „Vive la France !* 
(Trăiască Franţa.) Membrii camerei re
petară într’un glas şi cu însufleţire 
cuvintele preşedintelui. Deputatul Gie
len a declarat mai târziu, că prin ex- 
presiunea sa nu făcuse alusiune decât 
numai la votul electoral din Franţa.

Sfinxul dslâ Grlzeh Se ştie că acest 
colos de piatră, cioplit 5n formă de om, 
a stârnit de mult admiraţia tuturor 
vizitatorilor, prin dimensiunile-i colo
sale ; nu se ştia însă nimic despre in
teriorul lui Vestitului arheolog dela 
universitatea Havard i-a succes însă să 
pătrundă şi interiorul lui, unde a făcut 
descoperiri senzaţionale. Interiorul a- 
cestui colos (lung de 55 şi înalt de 20
m.) este stretăiat — după cum declară 
numitul arheolog — de o mulţime de 
galerii, cari împreună diferitele cripte 
şi temple din el. După informaţiile lui 
»Newyork American«, Reisner s’a co- 
horâtdin capul sfinxului într’un mare 
templu, în care conduce o galerie pie
zişă, ce trece prin gâtul acelui colos 
Din acest templu, care probabil e aşe
zat în pieptul sfinxului, se ramifică 
mai multe galerii, dintre cari una con 
duce în cripta principală, în care 
de 6000 de ani zac osămintele pri 
mului pharaon a vechilor Egipteni.

In criptele laterale sunt aşezate 
osămintele sfcavilor m  o mulţime de 
obiecte; cane de vin, tase pentru pră
jituri, table de fildeş cu diferite in
scripţii etc. Din rapoartele lui Reisner 
rezultă, că vechii Egipfeni erau foarte 
tari şi în domeniul mehanicei Dovadă, 
faptul că Reisner a dat de o astfel de 
pârghie, care printr’o singură apăsare, 
a făcut să se dea în lături o colosală 
cantitate de pietrii,-în greutate de câ
teva mii de tone, şi o uriaşă poartă d* 
piatră, care însă din cauza unui defect 
al mehanismului, a căzut închizându-le 
astfel intrarea. Reisner e ocupat acum 
cu sfredelirea acestei porţi, după care 
crede, că sunt ascunse mari bogăţii 
Din diferitele obiecte descoperite în

interiorul sfinxului, Reisner deduce că 
în apropierea lui, trebuie să fie îngro
pat sub nisip un întreg oraş egiptean.

Ştiri mărunte Se anunţă din Lon
dra că revoluţionarii din Guatemala au 
săvârşit un atentat împotriva lui Ara- 
gue, preşedintele republicei San-Salva- 
tor, care a fost grav-rănit.

—  Vechiul oraş indian, cu trecut 
istoric, Tatta. de 4 zile se află în flă
cări. S trade întregi au căzut pradă 
incendiului.

— Din Petersburg se anunţă: 
Consiliul imperial a respins cu 84 vo
turi contra 66, acel proect al dumei, 
care acorda femeilor dreptul de a 
practica avocatura.

— Pericolul potopului ameninţă 
tot mai mult Parisul. Apa creşte în- 
continu, făcând populaţia să se teamă, 
de o nouă vărsare de apă ca cea din 
anul trecut.

AdVOCat nou. D-l Dr. Ttomulus Ol
tean şi-a deschis cancelar a advocaţială 
în Zârneşti, Strada Principală, Nr. 569, 
(aproape de judecătoria cercuală).

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului.' Szé
kely mí Rétit fabrică de mobile.

i Tara-uami.
Nou medic secundar la spitalul 

din Braşov. Aflăm cu plăcere, că vice- 
şpanul comitatului Braşov a numit pe 
d-l Dr Aurel Lobrescu medic secundar 
la spitalul civil din Braşov. Dânsul 
este primul med e român la acest spi
tal. D-l Dr Aurel Dobrescu dă consul- 
taţiuni la spital de la orele 12—1, iar 
la locuinţa sa între orele 2—4 p. m.

Studenţii dela şcoala comercială 
gr. or* română d’n Braşov învită la 
petrecerea cu dans ce o vor aranja 
Marţt în 29 Ianuarie v (11 Februarie 
n ) 1913, în sala cea mare a »Redutei« 
orăşeneşti. Începutul la 8 oare seara 
Preţul de întrare: de persoană 3 cor. 
balcon 4 cor Venitul curat este desti
nat pentru masa studenţilor români 
din Braşov. Ofertele şi contribuirile 
p- ste taxă se primesc cu mulţămită şi 
se vor publica.

Prea ştim. persoane, cari din e- 
roare n-au primit invitări speciale sunt 
rugate pe această cale cu toată stima 
să participe la petrecerea de Maţri seara.

Din Râşno,r.. Ni se scrie; Socie
tatea de lectură rom din Râşnov, a 
dat a Il-a zi de Crăciun o petrecere 
împreunată cu un mic program de 
cântări şi declamări. Elevul gimn. N 
Căprioară, fiu al comunei, a declamat 
cu sentiment poezia »Trei Doamne şi 
toţi trei«, de G. Coşbuc. D-şoara Cor
neli ţa Cristolovean fiica d-l ui director 
şcolar din loc, a cântat »Nu plânge că 
te dau uitărei«, iar mai târziu »Numai 
una«. Cântările au produs o plăcută 
impresie în auditor, iar în semn de 
recunoştinţă i-a fost predat un buchet 
de flori naturale. îmbrăcat în haine de 
curcan, cu cămaşe, iţari, c < căciula pe 
ureche, membrul societăţii L Ducar a 
declamat poezia »Peneş Curcanul« im
punând tuturor. Mult haz a stârnit a- 
necdota »Ţiganul şi şaua«, declam stă 
de membrul societăţii D. Armăsar. E- 
levul N. Căprioară a declamat apoi 
»Rugămintea din urmă« pare a stors 
lacrimidin ochii multora.

De 5ncheiere a urcat bina preşed. 
Societăţii de lectură dl director R. 
Cristolovean, care a arătat publicului 
şi în deosebi tinerimii, scopul Soc de 
lect, îndemnându-i ca să se înscrie cât 
mai mulţi ca membrii.

Venitul petrecerei a fost de 295 
coroane, din cari subtrăgându se spe
sele în sumă de 137 cor., rezultă un 
venit curat de 158 cor., cari s-au a- 
daus la fondul Societăţii Dela dl preot
I. Teculescu din Alba-lulia s-a primit 
3 cor. iar d-l preşed. R. Cristolovean a 
suprasolvit 2 cor. Pentru ce-i rugăm a 
primi mulţumirile noastre. —  Un mem
bru al societăţii.

Mulţumită, Subscrisul, în numele 
copiilor săraci din comuna Mâeruş, 
mulţămesc tuturor acelora, cari s-au 
grăbit a da ajutor la cumpărarea de 
haine pentru copii săraci de aici Obi 
ceiul acesta i-am introdus în anul tre
cut, când abia am putut da hăinure la 
6 copii. In anul acesta însă au fost îm
părtăşiţi de această binefacere 16 co
pii. împărţirea hainelor s-a făcut Du
minecă înainte de Crăciun, când a avut 
loc o mică producţiune. îmi ţin de 
datorinţă să mulţămesc in primul rând 
d-lui Nicolae Moldovan fiu al comunei, 
sergent major la honvezi, care a dat

20 coroane şi d-lui Nicolae Pârvu se
cretar la banca din Miercurea, care din 
incidentul ocupărei acelui post a dă
ruit 3 cor. Din Braşov: dlor Elena V. 
Micu, Maria Vas. Bărbier, Paraschiva 
G. Călin Elena V. Bărbier, înv. cari au 
dăruit stofe de haine, şi 2 femei din 
comună: Paraschiva P. Moldovan şi 
Zinca G Ţiţei, cari împreună au cum
păraţi păreche decisme pentru cel mai 
sărac dintre copii.

Am nădejde, că pilda celor de mai 
sus vor începe a o urma şi cei mulţi, 
cari lipsesc din rândul milostivilor — 
Măeruş, Ianuarie 1913.. Vasile Bărbier 
învăţ.

Pompierii voluntar! braşoveni 
vor aranja în 15 Februarie n în sala 
de concerte (Redută) o petrecere în 
folosul fondului de ajutorare al pom
pierilor voluntari. Se va reprezenta un 
bogat program cu piese umoristice, 
după care urmează dansul La aceasta 
petrecere îşi va da concursul întreaga 
capelă a oraşului în uniformă de pom
pieri. Intrarea de persoană 2 cor. în
ceputul la 77t seara.

Apollo Bioscop. Sâmbătă şi Du
minecă 8 şi 9 Februarie. Ziarul Eine 
matografic (Actualitate) în 2 acte. Fii 
mul lung 600 metri. Agenţi* (Umor). 
»Parsifal« (Legendă) în 3 acte. Filmul 
lung 1800 metri. Afară din Program. 
»Romanul unei Inimi« Dramă în 2 acte 
Filmul lung 1400 metri

Luni nu e reprezentaţie Marţi şi 
Mercuri program nou

Uranta-Kino. Reprezentaţia ur
mătoare se va ţinea Mercuri în 12 Fe
bruarie, la 4, 6 şi 8 oare, fliindcă mâine 
Duminecă sala este ocupată.

Guiţai morţilor
la Egipteni.

De curând a apărut, în limba fran
ceză, un extrem de interesant studiu 
asupra cultului, pe care atât popoarele 
din vechime cât şi cele de azi l’au a- 
vutşi îl au pentru morţii lor.

Dintre toate popoarele Egiptenii 
cei de altă-dată, sunt incontestabil p>» 
porul, care a dus cel mai departe cui 
tul pentru cei dispăruţi.

Egiptenii îşi dădeau multă silinţă 
ca să-şi cinstească morţii şi fiind că 
credeau. sufletele nu se despart de 
corp până când acesta este întreg îşi 
dădeau cea mai mare silinţă să păstreze 
trupurile moarte şi să le apere de pu
trezire. Trupurile le preparau în trei 
feluri, într’un fel preparau pe ale oa 
menilor de r*nd, într’alt fel pe cei ma» 
cu vază, în sfârşit cu foarte multe for 
malităţi şi scump se preparau trupu
rile regilor şi ale fruntaşilor. Când mu 
rea unui din cei din urmă, i se scoteau 
intestinele şi dinlăuntru se spăla cu vin. 
Corpul curăţit se umplea apoi cu tot 
felul de miresma, se cosea iară şi se 
aşeza şeaptezeci de zile ?n sare După 
ce trecea timpul acesta, le învăluiau în 
faşe fine, de sus până jos, peste faţă 
se aşterneau un strat gros de ghips, 
iar pe ghips se desemna obrazul cu co
lori i mpă aceea se aşeza trupul într’un 
coşciug împodobit, pe caro erau tot fe
lul de inscripţii şi semne (hieroglife)

Trupurile celor mai de rând se pu
neau numai în sare şi apoi se învă- 
leau cu fa*e; morţii însă nu se îngro- 
pau în pământ, ci se păstrau în locu
inţe subpămăntene, cari se construiau 
în flecare oraş. Când un oraş era aşa 
de mare, ca Theba, unde erau templele 
şi palatele mari ale lui Sescstr s, din 
mormintele acestea se năştea cu vremea 
tn întreg oraş de morţi, subpământean 
Oraşul morţilor dela Theba se întinde 
cale de două ceasuri sub pământ, şi 
toate camerile sunt legate una de alta, 
aşa că este foarte greu să găseşti eşi- 
rea. înăuntru este grozav de cald iun 
aer ameţitor de multele trupuri uscate.

Mumiile acestea sunt aşezate lângă 
părete, stând ; parte au căzut jos* ori 
au fost rupte, astfel că omul calcă pe 
pulbere de morţi In multe camere pă- 
reţii sunt văpsiţi cu figuri, ale căror 
culori sunt încă bine conservate.

Aci sunt desenate articole de bucă
tărie, mobile de ale fruntaşilor, arme 
de ale războinicilor egipteni, luntre şi 
luntrişoare ocupate cu muzicanţi, cari 
cântă pe harpe cu 21 de coarde.

De pe urma acestora am ajuns la 
conştiinţa moravurilor şi obiceiurilor 
vechilor egipteni. Era lucru firesc, ca 
ei să şi înfrumseţeze mormintele şi 
criptele cu aceleaşi podoabe ca şi pa
latele. Oraşul morţilor era împodobit 
cu cele mai bune lucrări de artă. Cu 
aurul se făcea risipă la prepararea 
mumiilor regeşti. S’au găsit mumii ale

căror degete de la mâni şi picioare, 
ale c&ror obrazurl şi poate capete În
tregi erau închise tn cutii masive de 
aur şl acoperite cu pietre scumpe. Mu
zeele Europei au din abundenţă lanţuri 
de grumazi, inele şi alte clenodii de 
aur şf nestimate de prin mormintele a- 
cestea. Fiind că mormintele regeşti au 
trebuit să fie cele mai bogate, ele au şi 
fost mai mult batjocorite învingătorii 
Fara.inilor (regilor) au găsit în mor
minte comori bogate.

0 floftorle Ieftină de casă. — Pen
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale â 2 cor. se pot căpăta sil
nic priu postă de la farmacistul A. 
M oli, liferantul Curţei din Viena Tuch- 
lauben 9. In farmaciile d n provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provâzut 
cu marca de contra venţe şi subscri
ere — (1)

* ă rţ i şt
Au apărut:
Vintilâ I  Hrăiianu: Crize de sta 

1901—1907 1913 Bucureşti. Editura 
»Flacăra« 1913 —  Preţul 60 bani

N. S Din Dacia: Atrocităţile Alia 
ţilor contra populaţiunilor nearmat# 
din Peninsula Balcanică. — Bucure ti 
Inst. de arte grafice »Universala«. Str 
Covaci Nr 14.

JLTIME ŞTIRI.
Budapesta 8 Feb. Z ’arul „ A  

N ap“ e io frm a t , că toţi deputaţii 
vor prim i scrisori din ministeral 
de interne, ca să se pronunţe ca 
privire la îm părţirea  cercurilor 
lor electorale, in  couferenţa de 
eri a opoziţiei s-a decis, ca depn- 
taţ i să r< trimită nedesf&cate a- 
ceste scrisori.

Belgrad 8 Feb. Se confirmă 
ştirea că trei batalioane sârbe an 
fost fă mte prizoniere la Scutan.

Constantinopol 8 Feb. A rm ata  
bulgară înaintează în peninsula 
Gali poli spre miazăzi, iar după 
cât anunţă o ştir« necontrolata 
Încă, au cucerit forţările dela 
Bulair.

Constantinopol 8 Feb. * »k - 
dao»M anunţă că lzzet paşa va iu a  
în curând ofensiva In direcţia 
Liie-burgas. L a  M id  a  a u  fost 
debarcaţi 30.000 soldaţi d in  T re- 
bizonda.

Constantinopol, 8 Febr. LaCea- 
talgea Turcii an înaintat victorios, 
respingând o parte a trapelor bul
gare din poziţiile lor. Torcii an a- 
juns în posesiunea unor înălţimi 
dominante.

Constantinopol, 8 Febr. Dnpă 
uit mul raport al lui Sukri paşa au 
fost demolate în Adrianopol 80 e- 
dificii particulare, câteva moschee, 
iar 80 locuitori au fost ucişi san 
greu răniţi.

Sofia, 8 Febr. Din cartierul 
dela Mustafapaşa a sosit ştirea, că 
in urma acţiunei energice a cava
leriei bulgare trupele turceşti, cari 
atacaseră poziţiile turceşti lăngă 
râul Kavaca (Galipoli), s’au retras 
în fugă nebună. Cavaleria bulgară 
a produs o adevărată baie de sânge 
îotre fugari. Perderile Turcilor se 
cifrează la 15000. Ştirea că Bulga
rii au făcut 10000 soldaţi turci pri- 
sonieri nu se confirmă.

Proprietar:
Tip A Murcşianu: Branisce & Comp 

Redactor reaponzabll:
Iwm Hrotea.

§F Mijloc pentru alinarea durerii.s Deoarece se dă iu loc rieASPIRIN 
j§ veritabil *U imitat luaţi numai Mm 
I  Aspirin i" tablete, original cu de Wjfi 
= se«>ul tub de sticlă, cu 20 abl a 5

Cine are trebuinţă de mobile U o K r i r » A lp ,  /4p, m r t V G l A  
şi-le poate procura mai bine dela r < * 0 1 1 C C l C  U . C  1 1 1 U U 1 1 C

Székely si Réti
iBraşov, Strada Porţii Nr. 60. ^  *  Mar O SV& sA  rhely, Szâehenyi-ter Nr. 47.

..................... Se creditează la maşterii capabili pe rate fără urcarea preţului......................
—  — . ,—  La vîoitadin  re provinoie punem la dispoziţie bogata «olecţiune de mostre fără obUgamont de a cumpăra. —  —  —  —  —
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P rafurile-Seidlitz ale lui MOLL
V e r ita b ile  num ai décA fie -e a re  cutiă e s t «  prov&iţutâ eu marosi de 

a p ă ra re  «  iui A. MOLL şi eu su b sc r ie re a  sa . —
Prin efectul de lecuire durabili al Prafarilor-SeidUtz de A. Meii în contra gre 

utăţilor celor mai «©rbicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şi acreiei la sto
mac, constipaflunei cronice, suferinţei de ficat, congettianei de sânge, haemorhoidelor
şi a celor mai diferite bőié femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire 
ce cresce mereu de mai multe decenii íncóce. — Preţul unei cutii originale sigilate Co

rone 2 Falsifica ipila se vor urmări De cale judeeătorâscă.

Franzbranntwein şi sare inia Moli.
V arie -ît l numai dacă fie care sticlă este prevăzute eu- 

marca de scutire şi cu plumbul lui A. Moli 
Franzbranntw ein -u l şi s a re a  este forte bine ca

ne s cută ca un remediu popular cu deosebire soris) prin tra- 
rt), alină durerile de şofdină şi reumatism şi a altor ur

mări de recéalá.
I i r - ’ i i i  «i d i : i  origina)® pJnmbate__cor .21

„ MOLL'S
FranzbKitntwin 

Sate

S&pim de copii a lui Moli.
Cel mai fin săpun de copii Dame, fabricat după metodul cel mai nou, penbru calti“ 
vai ea aţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — ..preţul undi bueăţl oor.

—.40 b Cinei buoăţî cor. 1.80
Fie-care bucată de săpun, pentru copii est9 provecţută c marca de apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin F a r m a c is tu l  A .  O L L  Wîen,I. M M  eu
c. şi ret;, furaisor al curţii imperiale.

— ( cBîtrde din-'prtTîDciă se efectuezi priu rambursă poştală. —
La deposite tă‘ ?e c<ată asumit preparrtele prevăzute lu iscătitura şi marca de 

apărare a luî A M O L  L.
Deposit In Biaş r: Cari Sehm ldt, farmacist.

MXXXXXXXX3EXX»XXXXftXXXStX30C)KX3£XX

I „TRANSSYLVANIA“
~ 1 * g. m> de asigurare, Sibiiu (Nagyszeben) ||

recomandă încheierea de ) f

A s i g u r ă r i  pe v iea ţă  =  *
în condiţiunile cele mai favorabile.

f f i  b a n c «  g

X
&

I

X
Xx
X

Xn
Pentru preoţi şi învăţători români gr.-or. dela şcoalele 

confesionale avmitagii deosebite.
Special de remarcat sânt combinaţiuniîe u rm ătoare: X

asigurări mixte cu restituirea inte- j Asigurări de pensiuni simple sau jg  
reselor de 3% garantată. ] combinate cu asigur, unui capita

* *  Asigurări simple şi mixte cu parti-

x cipare la câştig de 40%.

a

A s i g u r ă r i  de foc

Asignrări mixte cu plătirea necon. ^  
diţionat de 2-ori a capitalului. ^

_  w

x

x
5.275.798.2*

10.9S1.82* — 
187.76H-744- -  

*.520.4s>2- -

X
M
X

X
X

deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „T ran ssy lvm ie i“ s’au plătit din partea e i:

^  Capitale asigurate pe yieaţă..................Cor. 146.556*63
l Pagube de foc ....................................
J Sumele asigurate pe Yieaţă erau cu fi 

nea anului 1911 . . . .
Asigurări de f o c ..............................
Capital de fondare şi rezerve , . .

In form aţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi C.uj, J f  

X cum şi prin toţi agenţii din comune. q

M  Agentura principală pentru Braşov se afiâ la d-1 f\
X  — —  H- Hermafi Btrada Porţii Nr. 51. —  —  j j j
r S  Fer oane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă sa

‘— primesc î n condiţii favorabile în serviciul institutului.

X ux x x o x x x x x x x x o x x x x x x x x x x x x x x x x x x
AiMinuş;' Mii-

Cea dintâi şi mare Yăpsitorie artistică şi spălătorie chemică §§ 
sm m  abur şi m otor precum curăţirea de puf. !S[

Wilhelm Kőrtier 1
Fabrica: strada năşi pul ui de jos 1 a); F ilia la  Strada Tăm ei 3$. ||

Localităţi do primire în Feldioară la Dom nii Stenner A  fiu [g| 
comersant, É lőpatak ia domnul Mâhlb&cher. croitor de bărbaţi, jgţ 

Tuşriad la Tomnul M eggeri croitor bărbătesc, Szabó Poték-Vila, ||§ 
şi la toate localităţile din împrejurime. ggf

Curăţire hemică de haine băîbâteşti. dame şi copii,uniforme, j f f  
costume broderii, pânzături, pkperne, stofe de mobile şi deco- j g  
r^ţii, perdele, coperte, covoare se curăţă radical, devine ca nouă, 

Specialităţi: Curăţire de pene de struţ. Obiectele 
menţionate se văpsesc iarăşi în acea coloare, sau in alte colori, 

T oa te  obiectele în negru, aşa că apar ca nouă 
Comande din fcfaiâ iu  posta se execută promt.

jMliilIIHiMililiilttl n m K K !! i! i! i1 l if { ! f î! f l f iQ ll l l i f i l t l I f l iH II IK ll lW H  ( « H I  « 1 1 »  Z I K h II « I  U  « I i

! i n v e n ţ i e  n o u ă !
Inventată de i3 e iu !&  G e r 'g e lg r j  tioiebigiu şi H o s s z t i  M lc 9 o r

; zE E E z ZFoc-u.la.ri-u. ecoan.o3na.Ic
Înregistrată sub Nr. 21,80 > ia oociul r. u avantajele locularu• 

3 sui: 50— 60% curăţa lemnele, fiind ca gazurile ce ese din leum 
ce erd de tot. 1. Ferbe şi frige mai curând, 2. Olanele nu ti*v:bue 
ăptuşite Preţul unui facular dea 10 cor. îusus. 

v P e  sama hotelierilor, cafegiilor, şi fabricanţilor, lucrat din
cel mai bun material, după preimilnar de spese şi măsură, 

f  Comande se poate face ia ffiBe&de G e r g e l y ,  tinichigiu
i Strada Neagră Nr. 19, Braşov.

I Ghete de dame şi bărbaţi.
Marca Salamander â Cor. 16*50 
executare de lux â Cor. 20*50 

neîntrecute în durabilitate.
Magazine speciale pentru ghete
Frederic IpsenetComp

B R A Ş O V ,
Strada Vămii 36.

M e d i a ş ,  
piaţa mare 26.

Sîg F i ş o a  ra,

140,1—50

Il K Am depuse in Hala de măr-

M ob ILE MODERNE r i z r S Æ T Ïdin Braşov, precum şf

fabrica mea din Strada Lungă Nr. 151
se află d iferite mobile. (*-*••)

I
 H l l h l l U l f i  Tâmpfiărie pentru zidiri,

M Î I U D D 6 9 |  imobile şi lucrări de artă.

Toi acolo se «

amşiiMiyii|i!ii upi

tf-iiere, fă ră  a  «am pára.

G. EITEL
cea mai veche fabrică 
de săpun şi luminări

—  din Brnşnv. —

Fabricaţie de săpun curat, 
neutral, veritabil num&i cu 
coroană, toate specialităţile 
d& săpunuri de toaletă, ca
litate superioară şi curată, 
cu preţ foarte ieitin. Spe
cialităţi de apă de Colonia, 
săpunuri de migdale

■ Nr. 430/1913 preţ.

Concurs.
Devenind postul de vicenotar 

comunal vacant prin abzicere în 
comuna Seelistye. pentru îndepli. 
nirea lui prin alegere ea *riu con
curs şi invit ps candidaţi de notar 
cvalificaţi conform cerinţelor legii, 
de aş înainta prin autoritatea lor 
competentă, cererile instruate cu 
dovezile de lipsă, la oficiul preto- 
rial până în 16 Martie a. c- 

Szelistye la 3 Faur 1913.

Prlmpretorul cercuaL

(Ja pa nâtâ cu Pretş i condiţii ron- 
Du ud|l(llu. venabile, pe lângă

piâtire şi în rate, 
maşini de cusut, fabricat de ran
gu l prim, mobile de lemn şi ier, 
tablouri, ogîinvi, ciasornice de pă
rete şi buzunar tacâmuri de a gint 
de china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pâozături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
rărbaţi şi băeţi şi după măsură. Măre 
asortiment în stindarde naţionale.

S z â llo s y  Z s .
iraşovş strada Porţii 69.

Ctoliere do blană şi muluri.
Albituri după măsură- 

Ilesturi de toate articole
foarte ieftin 8a

F i i t z  P r e d i g e r ,
1—100 S trada  P orţii EVr. 8.

Aviz.
Subsemnatul aduc la cuştin- 

ţa Onor. public că m’am mutat 
din Sâmpetru in Braşov şi îm i 
continui meseria ca măestru z i
dar.

ar au în antrepriză zidiri din
nou t g felul de reparaturi ce cad 
îo branşa aceasta.

Lucrări de beton şi asfalt, 
lucrez planuri şi preliminare de 
spese după învoeală. Toate  sub 
conducerea mea proprie

R og pe onor. public de spri
jin.

Pentru înlesnire pot fi avisat 
prinţ’o carte poştala.

cu toată stima

loan Hwiteanu,
m&estra zidar diplomat 

Braşov Strada Gacimayer 44*

SFAT Şî AJUTOR!
pentru cai ce sufăr da Indi
gestului, acrealâ de gât, con- 
stipaţie, dureri da stomae, 
tmprsuusta cu sfârşi le să, 
folosească

B » A O Y
Picături de stomac

aşa numite XAR1AZELL.
Nu cumpăraţi imitaţii şi 

falsificări da pieftturi verita
bile sunt cu marca de al&- 

I tur ea, subscrise C. BRAD Y, 
|şi pachetate în hârtie roşie. 8e capătă In farmacâ, cu preţul 

de 90 bani şî 1 K 6# bani. % sticla cu 
& Cor 40 baui 3 sticle dup le cu 4 
Cor. 80 bani trimi7e framoa producentul

C- BR&DT, faraacia.,Keni£Toi Uuara"
W le n .  I Fieîscbmarkt 2 Depot 5.

mm

W illielm  Csallner,
t u r t a r .

BRAŞ OT ,  Strada Lungă Nr. 30.
Produce ce le  mal bune şt line turte 
dalei ou dercsurl, migdale, piper 

şl turtă de M rn b e rg .
Pentru restaurante oala n ai 

fine p ră jitu r i  desert.
Tot acolo se capătă Met de miere foarte fia

şi cu efect vindecător.
Pentru pomeni recunoscuta 
turtă dulce a lui Csallner.
Vânzătorilor s î dă rabat.

CatrE tuses r£gnş6iei şi ca 
tarului are efectul mai bun

BOMBOANE PEMETfî
ae I m R E T H Y

a sa observa, ca la cumpă
rare să se ceară, expres 

Bfirnboane (Bethy, deoarece 
-sunt multe imitaţii reîe.

I Carton 60 bani.
Fă cumpăram numai

remete bomboane.

HOTEL „COROAMi"
SOC. PE ACŢIUNI

DIN BRAŞOV 
CASĂ DE PRIMUL RANG

100 de odăi şi galoane cu con
fortul cel mai modern. Loc pen- 

. tru 950 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spă
lătoria proprie cu abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetită 
şi de scris. Sală mare de pui- 
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turiştii. Cameră obscură 
pentru amatari. Saloane de ck- 
poaiţie. Terasă. Garagiul. Omni- 
bus pentra fiecare treu. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cel mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buo tăriei 
este permisă cu cea mai mare 
plăcere. Vinuri şi liqueruri a*> 
•Imite asenenea şi băuturi fine 

fără alcool. Bere exc, din Pilser,
:: bere bavareză şi engleză. .-

DIRECŢIUNEA; SOCIETĂŢII PE ACŢIUNI 
HAHS MÂDER, director.

Minunea Înmii.
„Olin* se numeşte praful care 

înlocueşte ouăle, iolosindu-1 că
mara va fi plină cu ouă.

Un pachet 20 bani.
Se capătă la KOYáCS P- Pál- 

Braşov, Strada Fântânei şi la  far
macia Borsodi I., Braşov, Strada 
gării. i__go

„Severineana”
societate comercială pe acţii, din 
Caransebeş, caută

Un Conducător
pentru prăvălie, oferte se primesc ia 
Societatea numită până la 16-lea 1. c.

N r. Mag. 13299/912.

Provocare de a o fe rta !
Comuna orăşăueascâ Brassó 

are de cuget a ridica în Jecal 
caaelor, ce stă să le dărâme, de 
pe locurile sale de zid it Nr. 12 
din strada Vămii şi Nr. 3 şi 
4 din Târgu l Peştelui sau „sub 
Bucium,, de oparte o casă cu 
locale de afaceri şi cu locuinţa 
de cealaltă parte casa cu hőtől 
resp. han şi cu ospătărie.—

Spre a da în antrepriză lucrări 
rile ce se recer la aceste zidiri 
precum şi asortarile de lipsă fie 
în total sau în grupe de lucrări, 
se va ţinea la 1 Martie 1913 la 10 
oare antemireeane licitaţia publică cu 
oferte în localităţile de oficiu ale des
părţământului economic magistrrtual 
: strada Aurarilor N r  5. etajul I I . :

Operatul pe basa oăruia sa 
escrie acest concurs se află depu9 
spre vedere publică —  pana ’n 
preziua lioitaţiunii cu oferte în 
despărţământul econom ic al Magis
tratului totdeauna în oarele de 
oficia antemirezane de la 8— 12  ore. 
Tot aici se capătă şi formulare 
pentru oferte.

Ofertele, timbrate după lege 
şi provăzute cu adeverinţă despre 
penalul depus, sunt a se prezenta, 
bine închise cu cuverta, conduăc- 
toriului de despărţământului magi- 
stratual econom ic sau adresate 
Magistratului orăşănesc a se pune 
pe poşta cel m «i tardiu până la- 
1 Martie 1913 la oara 10 nainte 
de prânz.

P e  cuverta ofertului să sorié 
următoarea adresă:
„O fert pentru lucrările publicate 
sub Nr. 13299/912 necezare la 
zidirile nouă din strada Văm ii 12 
şi „sub Bucium „ 3 şi 4, cari stau , 
sâ fie date în antreprindere".

Oferte prezentate după termin 
precum şi cele făcute pe cale tele
grafică sau oferte cari n’au depui 
penalul —  nic vor fi luate io 
considerare.—

Brassó, în 15. Januarie 1913.

MaqlgtratttL oră$end8C

T f i v i L  n p M iR A r m


